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A prova totaliza 11,0 pontos. Notas acima de 10,0 serio arredondadas para 10,0.

I) Uma companhia deseja comparar trés marcas de pneus. Os dados a seguir sdo as duragdes
em milhares de quilémetros dos pneus para amostras das trés marcas:

A 32 38 40 42 34 30
B 33 36 38 40 31 35
C 27 33 29 32 31 28

Utilizando um teste nao paramétrico, verifique, ao nivel de significancia de 0,05, a hipotese
de igualdade das duragdes médias dos pneus das trés marcas. (2,0 pontos)

2) Considere o conjunto de dados de Fisher Amostra de flores dos grupos Setosa ¢
Versicolor em que foram avaliadas as variaveis
Xi-Comprimento da Pétala e Xo- Largura da Pétala

Grupo 1 Setosa Grupo 2 Versicolor
Flor X; X Bor ‘X "Xy
I M= 1 46 15
2716 2 2 410
3 1l 1 3 45 15
4 16 4 4 41 10
o QR | §:42 13
6 -3 3 633 10
7 M 2 7318
8 17 4 8 44 13
9 14 2 9 41 I
10 13 3 10 40 13

Admitindo distribui¢do normal bivariada e igualdade de matrizes de covaridncias, teste ao
nivel de significancia de 0,05 a hipétese de igualdade dos vetores de médias de (X Xg)
para os grupos Setosa ¢ Versicolor. (2,0 pontos)

3) Uma companhia divulga que a adicdo de seu produto ao tanque de gasolina de
automoveis torna-os mais econdmicos, no sentido de aumentar a quilometragem rodada por
litro de combustivel. Para testar essa afirmacdo, tomou-se uma amostra de 15 automoveis e
para cada um, mediu-se a quilometragem rodada por litro de combustivel com e sem o uso
do aditivo. Testar a hipotese de que ha melhora com a utilizacdo do aditivo através do teste
do sinal, com o= 0,05. (1,5 pontos)

Consumo (em Km/l)
Comaditive- 12,7 151 11,90 13,1 102 114 . 138 10,7 140 109 121
Semaditivo 11,3 124 11,0 12,0 96 10,8 130 9.8 126 99 100

Com aditivo 88 96 84 97
Sem aditivo 9,0 973 8,6 9,0



4) Para uma amostra de 35 animais de uma certa espécie, foram medidas as variaveis Com-
primento Craniano (X;) e Largura Craniana (X;), com vetor de médias ¢ matriz de
covariancias dadas a seguir

X= [Z] = [22,860] g = [17,683 20,292]
X2 24,397 20,292 24,407
a) Construa uma regiao de confianga para o vetor de médias de (X, , X5 ), (i1, 12), com
coeficiente de confianga de 0,95.
b) Com base na regido de confianga obtida, teste a hipotese Ho: i - 20, uo - 22,
especificando a hipotese alternativa e o nivel de significancia de sua conclusao.
¢) Obtenha intervalos de confianga para pe p; pelo método de Bonferroni com
coeficiente de confianga global de 0,90. (3,0 pontos)

5) Em uma pesquisa, uma amostra de 135 pessoas foi entrevistada com relagdo a um projeto,
sendo que 43 eram contra e os demais favoraveis. Apos uma semana recebendo informagoes
sobre o assunto, 37 se mostraram contrarios sendo que 30 deles ja eram contra na 1°
pesquisa.

a) Teste ao nivel 0,05 a hipotese de que a propor¢ao de favoraveis ¢ a mesma antes ¢
depois da semana de informagdes, contra a alternativa de que existe diferenca.

b) Construa um intervalo com 95% de confianga para a proporg¢ao de pessoas que nao
mudaram de opinido apos a semana de informagdes. Usar a aproximacdo para
grandes tamanhos de amostras. (2,5 pontos)
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